Offnen Sie den Klausurbogen erst nach Aufforderung!
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Zugelassene Hilfsmittel:

Dokumentenechtes Schreibgerat, aber kein Rotstift.

Weitere Hilfsmittel (Formelsammlung, Formelblitter, Taschenrechner, Mobiltelefone, Laptops
etc.) sind nicht zugelassen

Hinweise:

NAME, VORNAME:

Das Mitfiihren von Mobilfunkgeraten wahrend der Klausur gilt als Tauschungsversuch.

Sie haben insgesamt 120 Minuten Zeit zur Bearbeitung. Alle Antworten sind ausfiihrlich zu
begriinden.

Zum Bestehen der Klausur reichen 50% der moglichen Punkte.

Die Klausureinsicht findet am 03.04.2014 von 10:00-13:00 Uhr im Raum 1090|334, kIPhy,
Rogowski Gebaude, Schinkelstr. 2 statt. Ein Termin fiir eine miindliche Nachpriifung ist dort zu
vereinbaren.

Bitte beginnen Sie jede Aufgabe auf dem Blatt, auf dem die Aufgabenstellung formuliert ist.
Sollten Sie auRer der gegeniiber befindlichen Leerseite noch eines der angehefteten Leerblatter
benutzen, so geben Sie bitte auf dem ersten Blatt den Hinweis , Fortsetzung auf einem anderen
Blatt" an. Bitte kennzeichnen Sie jedes Blatt mit lhrem Namen und lhrer Matrikelnummer —
auch die benutzten Blanko-Blitter.

Bei Riicktritt von der Klausur vor Beginn der Klausur ist ein Attest notwendig. Bei Riicktritt
nach Beginn der Klausur ist unverziiglich eine Arztin oder ein Arzt aufzusuchen. Auf dem
Attest miissen Befundtatsachen, Datum und genaue Uhrzeit aufgefiihrt werden. Das Attest
ist unverziiglich beim zentralen Priifungsamt (ZPA) einzureichen. Nach Weiterleitung an den
zustandigen Priifungsausschuss entscheidet dieser iiber die Anerkennung.

Durch lhre Unterschrift versichern Sie, dass Sie zu Beginn der Klausur nach bestem Wissen
prifungsfahig sind und dass die Priifungsleistung von Ihnen ohne nicht zugelassene Hilfsmittel
erbracht wurde.

Unterschrift:
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 >
Punkte 4 4,5 4.5 3 4,5 6 2,5 4 6 39
Ihre Punkte

Note:
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Aufgabe 1.
Zeigen Sie, dass

gilt fir alle n e N,n > 2.
4 Punkte
Aufgabe 2.
Untersuchen Sie die angegebenen Folgen (ay,)nen auf Konvergenz und bestimmen Sie ge-
gebenenfalls den Grenzwert.

9n3 _3n(n+1)
3n?—1 n+2

(b) an = n? (\/n5+4—\/n5+3)

(c) an = ({ﬁ) fiir ein festes k € N.
_l’_

(@) an =

1,5+1,541,5 Punkte

Aufgabe 3.
Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz und absolute Konvergenz:
0 1 1 k 0 1 0 qk
(a) < + > (b) — (o) fiir ein festes0 < g < 1
,;1 2k ;1 k(k+1) ];11+qk
1,54+1,541,5 Punkte
Aufgabe 4.

Sei f: D — R definiert durch

V-1 25111(:1:).

r—1 T

fx) =

Geben Sie den maximalen Definitionsbereich D der Funktion f an und untersuchen Sie f
auf stetige Fortsetzbarkeit in den Definitionsliicken.
3 Punkte
Aufgabe 5.
Untersuchen Sie die Funktion g : R — R mit

g(z) = o2—4z* +22°

auf lokale und globale Extrema und bestimmen Sie das Taylorpolynom zweiter Ordnung
T5(x) von g um den Entwicklungspunkt zp = 0.
4,5 Punkte
Aufgabe 6.



Berechnen Sie die folgenden Integrale:

-1

2
$2
(a) Jxalhmmym, @)‘f 5
1

3 + 3z
9

Aufgabe 7
Berechnen Sie die Richtungsableitung der Funktion

f(a,b) =a’b—b2a+1

im Punkt (a1,b1) = (1,2) in Richtung des Vektors

550

Aufgabe 8.
Zeigen Sie, dass die Funktion f : R? — R,
vy(z® — y?)
———2 fall
fay) =3 a2ty (@) #
0, sonst

0

J 5—|—m2

N

(0,0)

24242 Punkte

2,5 Punkte

in (0,0) zweimal partiell differenzierbar ist, dass aber die Ableitungen nach x und y nicht

verta}uschaen.
Ist &(Tc ((9£> in (0,0) stetig 7
Aufgabe 9.
Zeigen Sie mit Hilfe des Banachschen Fixpunktsatzes, dass die Gleichung
1 3 1
= (1 z2+1l 4 =
x 90( + z)e + >

genau eine Losung im Intervall [—1, 1] besitzt.

4 Punkte

6 Punkte
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Matrikel-Nr.:

Aufgabe 1.
Zeigen Sie, dass

gilt fir alle n e Nyn > 2.

4 Punkte



Name: Matrikel-Nr.:




Name: Matrikel-Nr.: 6

Aufgabe 2.

Untersuchen Sie die angegebenen Folgen (a;,)nen auf Konvergenz und bestimmen Sie ge-
gebenenfalls den Grenzwert.

9n®  3n(n+1)
3n? —1 n+ 2

(b) an = n? (\/n5+4—\/n5+3>

(c) ap = (g_ 1) fiir ein festes k € N.
_|_

(a) an =

1,5+1,541,5 Punkte
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Name: Matrikel-Nr.: 8

Aufgabe 3.
Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz und absolute Konvergenz:
(a) < + > (b) —— (o) fiir ein festes0 < ¢ < 1
i \2k i VE(E 1) al+d

1,541,54+1,5 Punkte



Name: Matrikel-Nr.:




Name: Matrikel-Nr.: 10

Aufgabe 4.
Sei f: D — R definiert durch

—1
vz-1

r—1 T

sin(x)

fx) =

Geben Sie den maximalen Definitionsbereich D der Funktion f an und untersuchen Sie f
auf stetige Fortsetzbarkeit in den Definitionsliicken.
3 Punkte



Name:

Matrikel-Nr.:
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Name: Matrikel-Nr.: 12

Aufgabe 5.
Untersuchen Sie die Funktion g : R — R mit

g(x) _ e274x4+2x2

auf lokale und globale Extrema und bestimmen Sie das Taylorpolynom zweiter Ordnung
T5(z) von g um den Entwicklungspunkt zy = 0.
4,5 Punkte



Name:

Matrikel-Nr.:

13




Name: Matrikel-Nr.:

14

Aufgabe 6.
Berechnen Sie die folgenden Integrale:

-1

3 + 3z

2
.1'2
(a) fﬁu—m(m))dm, (b) J LI
1

-2

)

0

J 5—1—902

24242 Punkte

[\
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15




Name: Matrikel-Nr.:

16

Aufgabe 7.
Berechnen Sie die Richtungsableitung der Funktion

f(a,b) =a’b—b%a +1

im Punkt (a1,b1) = (1,2) in Richtung des Vektors

-2

2,5 Punkte



Name:

Matrikel-Nr.:

17




Name: Matrikel-Nr.:

18

Aufgabe 8.
Zeigen Sie, dass die Funktion f : R? —» R,
zy(z® — y°)
2 fall
f(.’l?,y) — I2 + y2 ) alls (x7y) ?é (070)
0, sonst

in (0,0) zweimal partiell differenzierbar ist, dass aber die Ableitungen nach x und y nicht

vertauschen,

0
0 [(afY . . o
st Em (é’y) in (0,0) stetig

4 Punkte



Name:

Matrikel-Nr.:

19




Name: Matrikel-Nr.: 20

Aufgabe 9.
Zeigen Sie mit Hilfe des Banachschen Fixpunktsatzes, dass die Gleichung
1 3 1
=—(1 2+l 4 =
x 90( + z)e t3

genau eine Losung im Intervall [—1, 1] besitzt.
6 Punkte



Name:

Matrikel-Nr.:

21




Name:

Matrikel-Nr.:
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Name:

Matrikel-Nr.:
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Name:

Matrikel-Nr.:
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Name:

Matrikel-Nr.:

25




